
Poder Legislativo de Herveiras
ATA DA SESSÃO – SESSÃO ORDINÁRIA 012/2024

22 DE ABRIL DE 2024 - 19:00

ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA, DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA, DA 7ª LEGISLATURA DO PODER

LEGISLATIVO DE HERVEIRAS, ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL, REALIZADA DIA 22 DE ABRIL DE

2024 NAS DEPENDÊNCIAS DA CÂMARA. O Senhor Presidente, Vereador João Alcemiro

Claas cumprimentou os vereadores presentes, Assessor Jurídico, pessoas que lhes

assistiram pela internet, servidores da casa, de maneira especial a Gisele Mueller,

representante do Jornal Serrano, e o Diego marido da colega Vereadora Ana. 

VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM: Registrou a presença dos seguintes vereadores: Ana Francieli

dos Rodrigues Santos, Antonio Gildásio Corte Vieira, Antonio Miguel Nunes de Moraes,

Camila Maiara Bringmann, Darci de Bastos, Douglas Kumm, João Alcemiro Claas,

Paulo Roberto da Costa e Valdir Palhano de Siqueira.  II - VOTAÇÃO DA ATA: O Senhor

Presidente colocou em discussão a ata da 11ª reunião ordinária realizada dia 15 de

abril de 2024. Como não houve discussão, foi posta em votação e aprovada por

unanimidade entre os presentes. III – EXPEDIENTES: 1 – Leitura dos de Projetos de Lei

020/E/24, 021/E/24 e 022/E/24. 2 – Ofício Interno nº 13/L/2024. Autoria: Vereador

Paulo Roberto da Costa. Assunto: Encaminhamento de requerimento de Requerimento

de Indenização de Combustível. 3 – Ofício nº 009/E/2024. Autoria: Poder Executivo. Assunto:

Encaminhamento de mensagem retificativa. 4 – Ofício Interno nº 14/L/2024. Autoria: Vereador

Paulo Roberto da Costa. Assunto: Encaminhamento de requerimento que solicita

abono de ausência em sessão. IV - ESPAÇO DA PAUTA: 1 – Projeto de Emenda

01/L/2024 à Lei Orgânica do Município de Herveiras. Assunto: Altera, acrescenta

dispositivos da Lei Orgânica do Município de Herveiras. Tramitação: 4ª Reunião. 2 –

Projeto de Emenda 01/2024 à Resolução nº 04/23. Assunto: Altera dispositivos da

Resolução nº 04/23 de 28 de dezembro de 2023 e dá outras providências. Tramitação:

4ª Reunião. 3 – Projeto de Lei nº 018/E/24. Assunto: Autoriza o Poder Executivo

contratar um Fiscal Sanitário e Ambiental, em caráter emergencial, e dá outras

providências. Tramitação: 2ª Reunião. 4 – Projeto de Lei nº 019/E/24 com Mensagem

Retificativa. Assunto: Autoriza o Poder Executivo contratar um Nutricionista, em

caráter emergencial, e dá outras providências. Tramitação: 2ª Reunião. 5 – Projeto de

Lei nº 020/E/24. Autoria: Poder Executivo. Assunto: Autoriza o Poder Executivo



contratar um Pedreiro, em caráter emergencial, e dá outras providências. Tramitação:

1ª Reunião. 6 – Projeto de Lei nº 021/E/24. Autoria: Poder Executivo. Assunto:

Autoriza o Poder Executivo a contratar um(a) Servente, em caráter emergencial, e dá

outras providências. Tramitação: 1ª Reunião. 7 – Projeto de Lei nº 022/E/24. Autoria:

Poder Executivo. Assunto: Autoriza o Poder Executivo contratar um Operário, em

caráter emergencial, e dá outras providências. Tramitação: 1ª Reunião. 8 –

Requerimento de Indenização de Combustível. Autoria: Vereador Paulo Roberto da

Costa. Assunto: Requer indenização de combustível de Herveiras a Porto Alegre,

referente a viagem a Brasília de 23 a 26 de abril de 2024. Tramitação: 1ª Reunião. 9 –
Requerimento. Autoria: Vereador Paulo Roberto da Costa Assunto: Solicita abono de

ausência em sessão. Tramitação: 1ª Reunião. V – DISCUSSÃO DA PAUTA: Não

houve manifestação. VI – REQUERIMENTO: Na Condição de Líder de Governo, o

Vereador Paulo Roberto da Costa solicitou a inclusão na Ordem do Dia os Projetos de

Lei 018/E/24, 019/E/24 e sua Mensagem Retificativa, 020/E/24, 021/E/24 e 022/E/24. O

Presidente pôs o pedido em discussão e como não houve manifestação foi posto em

votação e aprovado a inclusão destes projetos de lei na Ordem do Dia.  VII - ORDEM DO

DIA: O Senhor Presidente colocou em discussão os Projetos de Lei 018/E/24, 019/E/24

e sua Mensagem Retificativa, 020/E/24, 021/E/24 e 022/E/24 e o Requerimento de

abono de ausência em sessão de autoria do Vereador Paulo Roberto da Costa. Como

não houve discussão, foram postos em votação e aprovados por todos os vereadores

presentes. VIII – EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Douglas Gustavo Goetze

Kumm: Iniciou saudando o Presidente, colegas vereadores e vereadoras, Assessor

Jurídico, servidores da casa, representante do Jornal Serrano, esposo da vereadora

Ana e Gisele. Disse que em conversa com o Secretário de Agricultura André Silveira

sobre o andamento dos serviços da Secretaria, ele informou que estava tudo dentro do

cronograma. Comentou que houveram alguns problemas causados pela chuva da

semana anterior, mas que estava seguindo certinho o cronograma e nos próximos dias

os serviços estariam sendo novamente atendidos. Contou que houveram problemas

com algumas máquinas, mas estava tudo resolvido. Conversou também com o

Assessor da Secretaria de Obras Gilmar Class, e ele repassou que estavam concluindo

alguns serviços na localidade de Linha da Barra e nos próximos estariam se

deslocando para outras localidades que foram atingidas pela última chuva, causadora

de alguns danos e estragos nas estradas principais e em acessos a propriedades.

Falou também em nome do Presidente do PL, no qual faz parte, deu as boas-vindas ao



pessoal que aderiu ao partido, na janela de transição como vereador Darci de Bastos,

que havia vindo do MDB para se juntar ao grupo do PL da atual administração. Falou

diretamente ao vereador Darci como já havia falado diretamente com ele que ele voltou

para o lugar de onde nunca devia ter saído. Agradeceu e encerrou sua manifestação.

Vereador Valdir Palhano de Siqueira: Iniciou saudando o Presidente, colegas vereadores e

vereadoras, Assessor Jurídico, servidores da casa, representante do Jornal Serrano e

em especial a Gisele Mueller que estava os assistindo e vendo o que os vereadores

tratavam, que era muito importante para eles saber o quanto podiam ajudar ela nesse

trabalho. Inicialmente falou sobre não ter se manifestado na sessão anterior, que havia

sido questionado porque não falou. Explicou que o vereador Douglas havia feito um

bom trabalho e deixou lá uma pessoa que era capaz de substituí-lo a altura, pois foi

elogiado. Falou que esperava que o trabalho fosse da melhor forma possível e que

continuassem atendendo a população e os agricultores. Disse que a pedido do ex-

Vereador Arceno de Bastos que solicitava melhorias na estrada de Linha da Barra e

que estavam sendo atendidas com dedicação e esse trabalho deve ser valorizado.

Disse também que não podia ser aceito hoje pelo tempo de administração, pelo tempo

que se trabalhou na Secretaria de Obras, uma estrada muitas vezes que as pessoas

não conseguiam chegar rápido ao seu destino por certas deficiências. Mencionou que

como havia falado o Vereador Douglas, as máquinas tiveram problemas, muitas vezes

elas eram consertadas rapidamente, mas algumas vezes parecia que as coisas não

funcionavam como deveriam que fossem atendidos. Ressalvou que acreditava que a

partir dos próximos dias, que seriam de chuva, onde haveriam dificuldades de puxar

material, mas também acreditava que a Secretaria de Obras iria deslanchar. Falou que

isso era uma esperança que ele tinha e todos iriam ficar apar desse trabalho que

estava sendo feito e seria realizado. Disse acreditar que máquina e cascalho não eram

problemas, mas faltava organização, empenho, acompanhamento do serviço. Disse

que o espelho de uma Administração Municipal era uma boa estrada, bem conservada

e cascalhada, pois onde se chegar no município a estrada estaria em boas condições,

isso sim se torna um município elogiável. Comentou que nesta questão entrava

administração municipal, servidores, operadores, uma estrada que tenha largura e

roçada, isso tudo pode ser feito não era por falta de máquina, pois isso a administração

municipal tinha. Deu os parabéns ao Prefeito Nazário que se empenha para que as

coisas estejam à disposição e que as Secretarias desempenham o trabalho

necessitado para todos, por isso tinha essa confiança que nesse momento a Secretaria



de Obras vai deslanchar e vamos teriam melhores estradas no município. Falou que já

era notável a diferença na entrada de Herveiras, pois o pórtico que parecia que a obra

não estava andando, mas que agora já foi mudado a estratégia, a pista e a melhoria

estavam acontecendo. Comentou sobre a limpeza do terreno onde seria a nova sede

do CRAS, dinheiro que vinha a nível Federal para início das obras. Ressalvou que de

acordo a Vice-Prefeita e Secretária de Saúde Carla, seria transferida uma parte do

Posto de Saúde e consequentemente ampliado o atual prédio para melhor atendimento

à população. Complementou sobre o assunto da saúde falando sobre o contrato

assinado, com uma empresa para ser resolvido o problema da falta de médicos, que

não era mais problema, pois havia chegado no posto perto das cinco horas da tarde e

os médicos estavam lá esperando o paciente. Salientou que isso o enchia de alegria,

pelo término do caos que estava pelas pessoas não conseguirem serem atendidas logo

sendo que havia começado a melhorar, a Saúde estava como esperado, estando de

parabéns a administração municipal. Por fim falou sobre a viagem a Brasília que faria

juntamente com os vereadores Paulo Roberto da Costa e Antônio Miguel Nunes de

Moraes onde participariam da Marcha Legislativa tendo o lema Construindo o Futuro.

Disse que esperava trazer novos conhecimentos, experiências novas para que no

futuro podem apresentar para a população. Agradeceu e encerrou sua manifestação.

Vereadora Ana Francieli Rodrigues dos Santos: Iniciou saudando o Presidente, colegas

vereadores e Vereadora Camila, Assessor Jurídico, servidores da casa, representante

do Jornal Serrano, a Gisele que estava os assistindo a trabalho da faculdade, em

especial o seu marido e seu filho que estavam a acompanhando, o pessoal de casa e

que estavam acompanhando de forma online. Falou sobre a questão dos médicos

disse que também ficava feliz e como era bom chegar de manhã, estar aguardando e

7h40min os médicos estarem entrando para suas salas e esperar os pacientes.

Salientou que às vezes acontecia um atraso, mas neste horário os médicos já estavam

ali aguardando o que era maravilhoso, pois em outras épocas era preciso madrugar, se

chegava às 5 horas da manhã e não se conseguia ficha para atendimento. Mencionou

que era um respeito com a população e tinha que ser desta forma, até porque eles

ganhavam por horas trabalhadas. Comentou que pelo que o Prefeito passou para ela

por ser uma empresa terceirizada não haveria falta de médicos, se algum não poderia ir

ou estiver afastado eles têm que mandar outro para seu lugar, que a empresa era

obrigada a colocar médicos todos os dias que o posto estivesse aberto. Disse estava

sendo muito elogiado o atendimento destes dois médicos que eram muito atenciosos,



tinha também o acompanhamento da Dra. Lizandrys para ajudar. A pedido dos

organizadores, fez o convite para a Festa do Porco no Rolete que ocorreria no próximo

domingo (dia 28 de abril). Desejou que fosse uma festa grande como nos outros anos,

pois elevava o nome do município por ser bem conhecida. Desejou êxito e disse que

provavelmente se faria presente, fazendo parte dessa festa tão bonita para o município

que ocorria ao longo dos anos. Agradeceu a alguns pedidos feitos ao André Silveira,

Secretário de Agricultura. Comentou que ele vinha fazendo um bom trabalho, dando

continuidade os serviços que o Douglas fazia sempre procurando atender a população

da melhor forma possível. Acrescentou que estava atendendo os pedidos, claro que

não tinha como atender todos no mesmo dia, mas sempre mantendo um cronograma

para atender toda a população assim que possível. Desejou um feliz aniversário a

Vereadora Camila pela passagem de seu aniversário (dia 18), toda felicidade do

mundo, saúde acima de tudo, que Deus viesse a abençoar a vida dela, seu caminho,

que essa nova etapa da vida dela viesse a ser cheia de realizações. A vereadora Ana

agradeceu a Deus pela amizade das duas, dentro e fora da Câmara, que Deus

mantivesse essa amizade por muito tempo, que tivessem muito assunto para conversar

e muitos bons momentos para viverem. Agradeceu e encerrou sua manifestação.

Vereador Antonio Gildasio Corte Vieira: Iniciou saudando o Presidente, colegas vereadores e

Vereadora Camila, Assessor Jurídico, servidores da casa, representante do Jornal

Serrano e em especial a Gisele que estava os assistindo a trabalho da faculdade, que

ficava feliz pela Câmara poder colaborar com isso. Disse que percebeu que a maioria

dos projetos que estavam votando eram de contratação emergencial pelas suas contas

haviam sido quatro e não era algo que a administração queria, mas necessitava. Falou

que se tornava rotineiro e de muita importância como Nutricionista, Fiscal Sanitário e

Ambiental, Pedreiro, Servente de Escola entre outros, e que chamava sua atenção que

quase todo mês votavam esse tipo de projetos. Salientou que o que o deixava intrigado

positivamente parecendo ser um rodízio muito grande que as pessoas não conseguiam

fixar na profissão que eram formados. Disse não saber se era por conta da duração dos

contratos, que era de meio em meio ano e antes poderia ser renovado por igual

período, que fechando um ano era feito o processo seletivo que se torna trabalhoso

para a administração e não se criava um vínculo com esse profissional que atrapalhava

um pouco a administração. Comentou que assim como haviam dito os vereadores

Valdir e Ana na questão de médico também ouviu bons comentários. Falou que os

perdoassem os que haviam passado pelo Posto de Saúde sendo que haviam ajudado,



mas também pecaram bastante contra a população. Acrescentou que já chegavam

tarde e queriam atender poucas pessoas até determinado horário, ficando os

funcionários trabalhando fora de seu horário, recebendo sua hora extra, mas para uma

pessoa que jurou defender a vida do ser humano fazer isso por questão financeira era

até antiético. Disse que como havia colocado a Vereadora Ana 7h40min os médicos já

estavam ali para atender a população, significando dignidade que a população merecia

e precisava ter. Falou sobre a questão de falta energia elétrica em sua localidade Linha

Fernandes, sendo que nessa localidade tinham ficado sem energia em algumas casas

e outras meia fase, que havia voltado à noite. Agradeceu ao Eduardo Doring que era

consultor de negócios da RGE no Vale do Rio Pardo, que por intermédio dele que

conseguia uma ajuda por estar sempre de porta aberta para diálogo. Contou que o que

deixava ele e a população muitas vezes chateada era com a demora da reposição de

energia, muitas vezes o pessoal vinha e ligava a energia, mas não iam averiguar o

problema, acontecendo que após 5 a 10 minutos novamente caía a energia e esperava

que alguém resolvesse esse problema. Disse também ter recebido a informação da

reunião do consultor de negócios da RGE com o Prefeito Nazário e queria estar

presente e com certeza trariam alguns esclarecimentos.  Comentou também sobre a

questão do fumo, que estava contente não só por ele, mas pelos demais agricultores

por estarem vendendo ao preço muito bom e tendo se devido valor. Falou sobre a

viagem de seus colegas Valdir, Antonio Miguel e Paulo, que participariam da Marcha,

esperava que eles também visitassem os Deputados, Senadores e tentassem trazer

alguma emenda para o município para investimento. Comentou que dessa forma que

os Vereadores iriam até lá participar da Marcha visitando os Deputados que sempre

colaboram com a região. Parabenizou também a Vereadora Camila pela passagem de

seu aniversário, que fosse muito feliz em sua vida. Agradeceu e encerrou sua

manifestação. Vereador Antonio Miguel Nunes de Moraes: Iniciou saudando o Presidente,

colegas vereadores e vereadora Camila, Assessor Jurídico, servidores da casa,

representante do Jornal Serrano e em especial a Gisele. Parabenizou a Vereadora

Camila pela passagem de seu aniversário. Comentou a sobre a questão da saúde, que

ele lutava muito e nesse tempo que estava na Câmara conseguiu emendas boas não

só para saúde, mas também para a agricultura. Disse que sempre se organizava

juntamente com o Prefeito Nazário e a Vice Carla para dar um bom andamento para o

município. O primeiro carro que havia vindo foi de Giovane Feltes. Nesse intervalo de

tempo foi feito um combinado tirando um carro usado da saúde e passado para o



Conselho Tutelar. Salientou que na semana passada foram entregues mais dois carros

novos para saúde vindo emendas parlamentares. Disse que em conversa com o

Prefeito e a Vice, surgiu a ideia de ceder um carro para Emater, pois sabia da

dificuldade que eles têm de veículo e que vai ser feito um repasse em trâmites legais

que passaria pela Câmara para aprovação. Disse também ter vindo uma emenda do

partido MDB de 110 mil reais que foi para o Poder Executivo sendo o que mais se

necessitava na época era uma colheitadeira de milho nova por estarem defasadas as

outras que tinham. Ressalvou que se sentia faceiro por conseguir ajudar a

Administração e consequentemente a população de Herveiras. Falou também sobre

sua viagem a Brasília com os vereadores Valdir e Paulo, que tinha dois ofícios para

levar junto, apesar de ser a Marcha dos Vereadores tentaria falar com o Deputado

Alceu Moreira para trazer algum tipo de ajuda para a região e o que viesse, vinha bem.

Por fim salientou sobre a questão dos médicos, que não sabia, mas achava bom esse

contrato firmado pela Administração Municipal para o bem da população. Agradeceu e

encerrou sua manifestação. Vereador João Alcemiro Claas: Parabenizou a colega

Vereadora Camila, desejou a ela muita saúde, conquistas em sua vida. Agradeceu a

ela pelo tempo que estão trabalhando junto na Câmara, que Deus a iluminasse cada

dia em sua caminhada profissional e a vida, pois ela merecia. Deus as boas vindas ao

Vereador Darci de Bastos ao grupo, que estava administrando atualmente, mas não

que os outros não fizessem parte dele sendo que tinham ali um companheirismo muito

grande entre eles e sempre trabalhavam em harmonia para o bem da comunidade.

Disse que havia ficado sentido que não havia ingressado no Partido Progressista, mas

tinha ido para o PL, que era do Prefeito Nazário. Comentou que teve o prazer de ter

trabalhado com ele nas secretarias e sabia do desempenho dele e de seu pensamento

em prol do município. Agradeceu a presença da Gisele, que as portas da Câmara

estavam sempre abertas para estudantes, jovens. Falou que se sentia feliz por ter

pessoas como ela que estavam buscando mais conhecimento e como sempre fala, a

Câmara era a casa do povo, dos estudantes e de todas as pessoas que pensavam em

progredir na vida. Parabenizou o Chefe de Equipe Gilmar Claas, que havia feito um

belo trabalho na estrada da Linha da Barra. Comentou que resolveram problemas que

vinham preocupando as pessoas daquela comunidade, que o serviço havia sido feito

em dois dias de trabalho e era isso que deveria acontecer. Ressalvou que o grupo tinha

que trabalhar junto, que possuíam excelentes funcionários que sabiam trabalhar bem

com as máquinas, bastava ter vontade e harmonia. Dedicou esta obra ao Vereador



Arceno de Bastos, morador daquela comunidade, pois muitas vezes vinha cobrando

nessa casa algo que era fácil de resolver. Ressalvou que o interesse da Administração

era sempre atender bem cada pessoa de todas as regiões do município e cada dia

fazer o trabalho de melhor maneira. Fez um pedido ao Secretário e ao próprio Prefeito,

que não era em tom de cobrança, mas na localidade de Linha Teles, no acesso à

propriedade do seu finado tio Félix, que tanto tinha feito para aquela região, existia uma

pequena curva que estava atrapalhando, local que dava acesso a localidade de Linha

Boa Esperança que tinha bastante tráfego. Comentou que nesse local estava muito

perigoso, que acreditava ser simples o trabalho, cerca de meio dia trabalhando com

uma retroescavadeira e um caminhão. Salientou que fizessem um pequeno

alargamento à direita do acesso à propriedade. Parabenizou ao Secretário pela

colocação de uma parada de ônibus que beneficiaria as crianças do munícipio e da

cidade de Vale do Sol. Ressalvou que a parada havia ficado atrás da curva, sendo que

ainda ficava mais fácil de acontecer um acidente. Reforçou que era simples de resolver

sendo que solicitou que fosse resolvido nos primeiros dias este alargamento, sendo

que isso melhorava a visão das pessoas que iriam entrar para o canto e para as

pessoas que iriam para a Boa Esperança também. Fez pedidos de fluorescentes para a

localidade de Linha Fernandes, no seu Compadre Ranu da Veiga, que beneficiaria a

oficina do Fabinho, propriedade perto dali do senhor Miguel, Linha Alto Marcondes,

Lirio e Elídio Bender, seus compadres Irineu e Adriana, que já haviam solicitado uma

fluorescente em outra administração. Comentou que sempre fala que cada Prefeito fez

o melhor de si, mas nenhum conseguiria fazer tudo o que queria. Falou que estas eram

coisas que vinham desde do passado pedindo e nada mais justo do que eles fazerem a

sua parte de pedir e ajudar a administrar e fazer as coisas para o crescimento da

cidade. IX – ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada a tratar, o Presidente informou que a

próxima reunião ordinária ocorreria no dia 29 de abril de 2024, às 19 horas, nas dependências da Câmara de

Vereadores. Declarou encerrada a reunião que após aprovada deverá ser assinada pelos vereadores

presentes na referida sessão.                                        


